

# 宁夏法治报

2023年3月17日 星期五 今日8版 总第1802期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 国新办发布《新时代的中国网络法治建设》白皮书 中国网络法治建设取得历史性成就

新华社北京3月16日电 国务院新闻办公室16日发布《新时代的中国网络法治建设》白皮书，全面介绍了中国网络法治建设情况，分享中国网络法治建设的经验做法。

白皮书除前言、结束语外共分为六个部分，分别是坚定不移走依法治网之路、夯实网络空间法制基础、保障网络空间规范有序、捍卫网络空间公平正义、提升全社会网络法治意识和素养、加强网络法治国际交流合作。

白皮书介绍，进入新时代，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国将依法治网作为全面依法治国和网络强国建设重要内容，努力构建完备的网络法律法规体系、高效的网络法治实施体系、严密的网络法治监督体系、有力的网络法治保障体系，网络法治建设取得历史性成就。中国

的网络法治建设不仅有力提升了中国互联网治理能力，也为全球互联网治理贡献了中国智慧和中国方案。

白皮书表示，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，中国将始终坚持全面依法治国、依法治网的理念，推动互联网依法有序健康运行，以法治力量护航数字中国高质量发展，为网络强国建设提供坚实的法治保障。

白皮书指出，网络法治既是数字治理的重要方式，也是数字文明建设的重要成果。面对数字化带来的机遇和挑战，中国愿同国际社会一道践行共商共建共享的全球治理观，共同推动全球互联网治理法治化进程，让数字文明发展成果更好造福各国人民，携手构建网络空间命运共同体，共同创造人类美好未来。

## 6名“苍鹭幼鸟猎手”被公诉 检察机关能动履职守护候鸟迁徙

本报首席记者 王潇翊

草木蔓发，万物复苏，正值候鸟北归时节。近年来，随着宁夏野生动物和鸟类保护力度不断加强，生态环境逐步改善，越来越多的鸟类选择在宁夏安家落户、繁衍后代，为塞上江南增添了一道亮丽的风景，同时也成了非法狩猎的目标。3月6日，银川铁路运输检察院以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪，非法狩猎罪依法对一起非法狩猎刑事案件提起公诉。

“高价收购、人工孵化、非法养殖……”2022年3月中旬，被告人罗某某联系被告人张某某，提出要收购野生鸟蛋。几天后，张某某伙同李某某在平罗县姚伏镇西大湖，用掏窝的方式猎捕苍鹭蛋1800余枚。明知这批鸟蛋属违法犯罪所得，罗某某仍进行收购，并转运至其湖北某非法养殖场，支付给张某某2万元。

据悉，因猎捕方法简单、有利可图，从2022年3月中旬至4月中旬，罗某某等6人在禁猎期、禁猎区，先后6次在平罗西大湖、内蒙古巴彦淖尔市乌梁素海、阿拉善左旗、鄂托克旗布隆水库等地，采取禁用的方法（掏窝毁巢）盗猎苍鹭蛋、灰雁蛋3000余枚，苍鹭幼鸟200余只。

苍鹭和灰雁是为数不多在宁夏繁衍后代的候鸟，属于“三有动物”，被列入国家林业局2000年8月1日发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。《宁夏回族自治区野生动物保护实施办法》第十二条规定，每年3月至10月为禁猎期，在禁猎期内禁止狩猎。接到线索通报后，银川铁路运输检察院立即启动提前介入程序，第一时间赶赴孵化窝点等涉案现场了解相关案情，并同步启动刑事附带民事公益诉讼办案程序。在详细了解取证案件侦办情况后，检察院就证据收集与固定等方面提出意见建议，引导公安机关侦查取证。

(下转02版)

## 银川交警听民意精准施策开出“治堵”良方

本报记者 李毓深



3月13日8时30分左右正值早高峰时段，银川市兴庆区贺兰山路与凤凰街交会处交通井然有序。  
本报记者 段涛 摄

线，提高路口空间利用率。

同时，为确保北塔中学以及周边居民群众过街安全，消除交通安全隐患，提高凤凰街南北方向通行效率，银川交警对凤凰街（贺兰山路至滨河路段）进行优化，将凤凰桥东侧原公交专用道改为由北向南行驶的非机动车道；封闭滨河路与凤凰北街人行横道，引导市民群众从凤凰街地下通道出行。

此外，银川交警还从信号配时方面，对贺兰山路（丽景街至泰康街）段及周边信控路口的配时方案进行再次优化，在满足上游路口绿灯放行时间需求的同时再赋予一定冗余，使下游交叉口绿灯先亮清空交叉口排

队车辆、上游路口再予以放行，使该相邻交叉口均衡排队，避免拥堵带来的倒溢问题。

银川交警通过优化交通组织+信号配时的“组合拳”，大大提升了此路段的通行效率。目前，贺兰山路与凤凰街渠化调整后，东进口早高峰排队长度由优化前的165米减少至55米，排队长度下降了66.66%，晚高峰排队长度由优化前的115米减少至65米，排队长度减少了43.5%，大大增加了路口通行效率，拥堵现象得到显著缓解。

### “3+N”模式治理背街里巷交通秩序

“太好了，旧貌换新颜，交通秩序井然有

序”“如今停车规范，再也不用为违停占道烦恼了”……日前，家住兴庆区西桥南巷的居民和商户对周边交通秩序的改观交口称赞。

西桥南巷位于解放西路至新华西路之间，东向西单行，约500米长，横穿老旧小区，狭窄的道路两侧商户多、人多、车多，停车难、停车乱等交通问题突出，给居民出行带来了困扰。

“三五分钟就要接一个警，刚处理完警情，还没出巷子，警情又来了，群众反映强烈的问题是车辆违停。”日前，兴庆区交警一大队巡逻四中队中队长伏鑫介绍。为及时回应群众关切，从根本上解决违停乱象，伏鑫召集西关社区、商户、富宁街派出所、综合执法中队进行会商，分析问题，商讨对策，采取“3+N”模式，通过“商户、社区、网格交警+N”的模式，交警与商户签订承诺书，要求商户疏导顾客的非机动车、机动车规范有序停放在划定的停车位上，担起门前“三包”职责，社区工作人员发现违停车辆拍照发到微信群里，网格交警第一时间给车主打电话，将车规范停放，长时间不挪车的则进行现场处罚。通过联合治理，交通秩序明显好转，交通面貌发生了翻天覆地的变化，解决群众出行难题。

背街里巷如城市道路中的“毛细血管”，连着千家万户。针对群众反映强烈的停车乱象，兴庆区交警一大队积极探索社会化管理模式，同街道、社区、企业、商户、物业等部门联合，建立微信群、信息共享，齐抓共管，“拔除”交通顽疾，积极回应群众诉求，进一步增强群众的感受、幸福感、安全感。

今年，银川交警将持续深化交通疏堵“6+N”工程，集中治理“停车难、通行慢”等群众“急难愁盼”问题，通过对问题路口、路段精准实施“微改造”，对信号灯进行调优和合理配时，对背街里巷交通秩序整治，缓解交通拥堵大问题，保障群众平安出行。

## 宁夏公安全力筑牢 森林草原防火安全屏障

本报讯（记者 丁丁）3月15日，自治区公安厅组织召开全区公安机关森林草原防火工作视频会议，总结了2022年工作，安排2023年全区公安机关森林草原防火工作。

2022年，全区各级公安机关聚焦公安机关森林草原防火职责，及时安排，强化督导检查，深化隐患排查，严厉打击违法犯罪行为，有力维护了森林草原防火区的治安秩序稳定。2023年，全区各级公安机关要以打击非法野外用火专项行动为抓手，压实工作责任，夯实治安防范基础，规范应急处置，加强警示教育，凝聚最强工作合力，全面提升工作质效。

会议强调，在森林草原高火险期，特别是清明节期间，各级公安机关要以更高的标准、更严的要求、更实的举措，深入组织开展打击非法野外用火专项行动，严厉打击非法野外用火行为，有效降低人为因素引发森林草原火灾的风险，维护森林草原防火区治安秩序稳定。要聚焦公安机关火灾侦查主体责任，依法严惩违法犯罪人员，形成强力震慑。强化日常实战化应急演练，对火场警戒、交通疏导、治安维护的应急处置要精准用力、科学用警，全力保障火灾扑救工作有序进行。强化与应急、林草等有关部门协同配合，进一步健全森林草原防火协作机制，层层压实责任，逐级抓好落实。

## 一线故事汇

### “迟到”的租金

讲述人 | 银川市西夏区兴泾镇人民调解委员会  
调解员 马娟

3月9日，当事人双方在《司法确认申请书》签字的那一刻，我感觉到一个多月的努力没有白费，心里的那块石头也放下了。

这是我和银川市西夏区法院兴泾法庭联合调解的一起涉及农户的温棚租赁合同纠纷案件。去年2月，王某与某合作社签订《温棚租赁协议书》。该协议约定合作社将10栋设施温棚租给王某，年租金为14万元，租期为一年。合同签订后，合作社方将10栋温棚交付王某种植，但王某仅在当年6月支付了2万元租金后再未支付。今年1月底，王某将温棚交还给合作社，双方合同终止。之后，合作社多次向王某催要拖欠的租金，王某总是推诿，双方由此发生纠纷，合作社到兴泾法庭提起诉讼。

3月9日，在接到起诉后，兴泾法庭与兴泾司法所启动诉调对接程序，我接到了通知对这起纠纷展开调解。

“我也不想拖欠租金，主要是有难处。”调解刚一开始，王某就说明拖欠租金的原因。原来，温棚种植植物价格下跌，加之其他原因导致资金周转困难。“拖欠租金属实，我只希望能再延长点时间期限。”王某表示承认拖欠事实。“对方经营确实出现困难，也希望申请人能够关注这一点，考虑对方提出的调解方案。”调解过程中，我向双方分析诉讼风险，耐心释法明理，最终促成双方达成一致意见。

（本报记者 杨秀丽 整理）

## 法报暖新闻

亲人失散40载  
贺兰民警助圆寻亲梦



外甥女王某某与奶奶团聚而泣。  
杨某与她的奶奶与去年未见的外甥女王某某相拥而泣。

本报讯（首席记者 马涛）“40年了，以为再也见不到你了。”3月14日，在贺兰县公安局立岗派出所民警的帮助下，来自甘肃省杨某的奶奶与40年未见的外甥女王某某相拥而泣，当初离家投靠亲友的小女孩王某一如今已是两鬓白丝。

3月8日上午，立岗派出所值班民警孟亮接到甘肃杨某的求助电话，称其奶奶的外甥女40年前从甘肃来到贺兰县立岗镇后音讯全无，希望民警帮助寻找。奶奶只知道外甥女姓王，当初到贺兰投靠一个叫马某某的人，再无其他详细信息。

孟亮根据仅有的信息开展筛查，很快发现立岗辖区叫马某某的群众有20余名，符合条件的也有15名。寻亲难度不小，但很有希望。

（下转02版）

让法治思维成为履职履责的内在自觉

## 银川提升领导干部法治素养增强依法执政本领

本报记者 杨秀丽

行业领域整治工作要求，锚定目标、紧盯进度，不断深化行业领域监管和专项整治，推进问题原因一体剖析、整改提高一体推进、制度机制一体建立，确保整治工作取得实效。

自治区扫黑办要抓实“一案一分析”和“三书一函”整改反馈、台帐管理、通报考核、挂牌督办等制度，推动建立健全源头预防的行业治理机制，推动常态化综合治理，努力实现黑恶势力犯罪标本兼治。

教育部门要切实履行部门职能，深入开展校园欺凌、校园周边环境专项整治，全面排查化解涉师生矛盾纠纷隐患，配合开展好预防和惩治网络性侵未成年人违法犯罪专项行动，有效遏制网络性侵未成年人违法犯罪逐年增多势头。金融监管部门要严厉打击“套路贷”、非法放贷、暴力催收、虚假债权债务等违法犯罪行为和非法金融活动，整治金融领域违反规定为非法放贷提供金融服

务和便利、金融行业从业人员套取信贷资金高利转贷、利用非法集资资金发放民间贷款行为，建立健全金融放贷领域源头治理长效机制。市场监管部门要严厉打击以社交电商、消费返利、投资理财、创业就业、兼职培训等名义实施的网络传销违法行为，打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品违法犯罪，加强食品安全监管，强化市场经营环境整治，推进市场流通领域乱象线上线下一体化治理。

### “凡提必考”提升法治素养

会前学法、会中考法、会后评法，领导干部学法用法的“兴庆方案”成为“金字招牌”。  
(下转02版)

## 吴忠公安激活“平安细胞”打造幸福城

▶详见03版

## 兴庆区法院多元解纷息诉于调止诉于源

▶详见04版



签双方  
调解  
达成  
一致  
努力  
现



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973  
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单  
微公众号

宁夏公告  
小程序

宁夏公告  
微公众号